
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Χάγη, 10 Ιουνίου 2003

Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ ΣΤΗΝ ΟΛΛΑΝΔΙΑ

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης, συνεχίζοντας την περιοδεία του στις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο του «γύρου των πρω
τευουσών» που πραγματοποιεί ενόιμει της Συνόδου Κορυφής της 
Θεσσαλονίκης, στις 19 και 20 Ιουνίου, συναντήθηκε σήμερα εδώ 
στη Χάγη με τον Πρωθυπουργό της Ολλανδίας Jan Peter Bal
kenende.

Μετά τις συνομιλίες και το γεύμα εργασίας που παρέθεσε ο κ. 
Balkenende στον κ. Σημίτη, οι δύο Πρωθυπουργοί, ενημερώνο
ντας τους δημοσιογράφους, είπαν τα ε§ής:

J.P.BALKENENDE: Ο κ. Σημίτης επισκέπτεται όλες τις ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες ενόψει της προετοιμασίας για τη Σύνοδο Κορυφής της Θεσ
σαλονίκης. Κατά τις συνομιλίες μας συζητήσαμε για την πορεία της Συ
ντακτικής Συνέλευσης. Γνωρίζετε τη θέση της ολλανδικής κυβέρνησης. 
Αναζητούμε μια συμβιβαστική λύση στο πλαίσιο της Συντακτικής Συνέ
λευσης και όλα εξαρτώνται από την έκβαση των διαβουλεύσεων, αν και 
είναι πρόωρο να βγάλουμε συμπεράσματα. Έχουμε ήδη δει κάποιες από 
τις προτάσεις του προεδρείου της Συνέλευσης, οι επαφές και ζυμώσεις 
συνεχίζονται και είναι γεγονός ότι αν δεν επιτευχθεί συναίνεση στους 
κόλπους της Συνέλευσης, θα είναι στη συνέχεια πολύ δύσκολο, στο 
πλαίσιο της Διακυβερνητικής, να υπάρξει συμφωνία.
Συζητήσαμε τις πτυχές εκείνες που αφορούν τη διαδικασία λήψης απο
φάσεων και το θεσμικό πλαίσιο, καθώς και τις υποψηφιότητες της Ρου
μανίας και της Βουλγαρίας, όπως και την ενταξιακή πορεία της Τουρκί
ας. Όπως γνωρίζετε, η ενταξιακή πορεία των δύο αυτών βαλκανικών χω
ρών από τη μια πλευρά και της Τουρκίας από την άλλη δεν βρίσκεται 
στο ίδιο σημείο.
Για μια ακόμη φορά επαναλαμβάνω πόσο χαρούμενος είμαι που είχα 
την ευκαιρία να συναντήσω τον Κώστα και να μιλήσω μαζί του για τα θέ
ματα της συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ τον Ολλανδό Πρωθυπουργό Jan 
Peter Balkenende. Είχαμε μια πολύ γόνιμη συζήτηση, στο πλαίσιο των 
ετοιμασιών για τη Σύνοδο Κορυφής στη Θεσσαλονίκη.
Το κύριο θέμα της Συνόδου θα είναι η Συνέλευση, αλλά θα συζητήσουμε 
και θέματα που αφορούν τη λαθρομετανάστευση και την καταπολέμησή 
της και ακόμη αν θα μπορέσουμε να έχουμε μια κοινή πολιτική στο θέ
μα αυτό, όπως επίσης και την πολιτική ασφάλειας της Ε.Ε. (ο κ. Σολάνα
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θα παρουσιάσει μια έκθεση σχετικά με τις ιδέες που υπάρχουν στο πεδίο 
αυτό), τις διατλαντικές σχέσεις και την ανάπτυξη των Δυτικών Βαλκανίων. 
Αυτή θα είναι μια σημαντική συνάντηση, με την έννοια ότι οι αποφάσεις 
μας στο πλαίσιο της Συντακτικής Συνέλευσης θα καθορίσουν πόσο γρή
γορα θα μπορέσουμε να φτάσουμε σε αποτελέσματα, ώστε όταν θα έχου
με τις Ευρωεκλογές το 2004 να έχουμε ένα νέο Σύνταγμα, το οποίο είναι 
απαραίτητο.

Ακολούθως, οι δύο Πρωθυπουργοί απάντησαν σε ερωτήσεις δημοσιογρά
φων:

ΓΑΛΛΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να ρωτήσω ποια είναι η θέση 
σας, σχετικά με τη διατήρηση, κατάργηση ή επιμήκυνση της διάρκειας της 
εκ περιτροπής Προεδρίας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κατ’ αρχάς, θα πρέπει να διευκρινίσω ότι η Προεδρία δεν 
παίρνει θέση για το αν η διάρκεια της Προεδρίας πρέπει να είναι ένα ή 
δύο ή τρία χρόνια. Αυτό που προσπαθούμε να κάνουμε, βασιζόμενοι στις 
προτάσεις που διατυπώνονται στο πλαίσιο της Συντακτικής Συνέλευσης, 
είναι να βρούμε τα θέματα που θα συζητηθούν στη Διακυβερνητική Διά
σκεψη. Αυτός είναι και ο στόχος της Προεδρίας και όχι να λάβει αποφά
σεις επί της ουσίας για θέματα που αφορούν το νέο Σύνταγμα.

J.P. BALKENENDE: Γνωρίζετε τις θέσεις της ολλανδικής κυβέρνησης: 
Προτιμούμε τη διατήρηση της εκ περιτροπής Προεδρίας και αν αυτό δεν 
καταστεί δυνατόν πρέπει να αναζητήσουμε μια συμβιβαστική λύση. Κάτι 
τέτοιο εξαρτάται από τις εξουσίες ενός Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμ
βουλίου από τη μια μεριά και το ρόλο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από την άλλη. Γιατί αυτό που είναι πολύ 
σημαντικό είναι οι ισορροπίες μεταξύ των κοινοτικών οργάνων, όπως και 
η δημοκρατική διακυβέρνηση της Ευρώπης. Εάν υπάρξει ένας τέτοιος 
Πρόεδρος θα πρέπει να έχει τη δική του γραφειοκρατία, οπότε το πιο 
σημαντικό είναι η διατήρηση των ισορροπιών μεταξύ των οργάνων της 
Ε.Ε.. Πάντως, είναι ακόμη πολύ νωρίς να πούμε την τελική θέση της 
Ολλανδίας στο θέμα αυτό, καθώς οι διαπραγματεύσεις και συζητήσεις 
βρίσκονται ακόμη σε εξέλιξη. Αυτή την εβδομάδα θα δούμε τις θέσεις της 
Συντακτικής Συνέλευσης, ενώ την άλλη εβδομάδα θα οριστικοποιηθεί 
και η θέση της Ολλανδίας.

ΧΡ. ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ (NET): Την ώρα που οι ευρωπαϊκές χώρες συζητούν 
για εφήνη, ασφάλεια και σταθερότητα μια χώρα που επιθυμεί να γίνει μέ
λος της Ε.Ε. -και μιλώ για την Τουρκία- δημιουργεί στο Αιγαίο μια πολύ 
επικίνδυνη κατάσταση. Έχετε, κ. Πρόεδρε, κάποιο σχόλιο και φοβάστε ένα 
πιθανό θερμό επεισόδιο;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Αυτό που συμβαίνει είναι ότι η Τουρκία διεξάγει τώρα 
μια στρατιωτική άσκηση και κατά τη διάρκεια αυτής της άσκησης δεν 
έλαβε υπόψη τους διεθνείς κανόνες που εφαρμόζονται σε αυτές τις περι
πτώσεις, όσον αφορά τα θέματα συνόρων, τα θέματα θαλάσσιου και ενα
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έριου χώρου. Η άποψή μας είναι ότι δεν θα έπρεπε να συνέβαινε αυτό, 
γιατί αν θέλουν να γίνουν μέλη της Ε.Ε. πρέπει να λάβουν υπόψη τους 
ότι υπάρχουν κανόνες Διεθνούς Δικαίου και αυτοί οι κανόνες είναι υπο
χρεωτικοί για όλες τις χώρες, οι οποίες δεν μπορούν να ενεργούν επιλε
κτικά. Αν δεν εφαρμόζεις τους κανόνες είναι πάντα δυνατό να προκύ- 
ψουν επικίνδυνες καταστάσεις, τις οποίες πρέπει να αποφεύγουμε.

ΟΛΛΑΝΔΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα διενεργήσει η Ολλανδία δημοψήφι
σμα για τα αποτελέσματα της Συντακτικής Συνέλευσης και ακόμη προτίθε- 
ται να εμμείνει στη διατήρηση του θεσμού της εκ περιτροπής Προεδρίας;

J.P.BALKENENDE: Σε ό,τι αφορά το δημοψήφισμα νομίζω ότι είναι σω
στό να περιμένουμε τη σχετική συζήτηση που πρόκειται να διεξαχθεί στο 
ολλανδικό Κοινοβούλιο. Δεν είναι πάντως εύκολο να απαντήσει κανείς με 
ένα μονολεκτικό ναι ή όχι για τα πολύπλοκα θέματα που απασχολούν τη 
Συνέλευση.
Σε ό,τι αφορά την εκ περιτροπής Προεδρία, πάντα υποστηρίζαμε ως ολ
λανδική κυβέρνηση τη διατήρηση του θεσμού αυτού ή την εξεύρεση 
συμβιβαστικών λύσεων, η αποδοχή των οποίων όμως εξαρτάται από τις 
επιμέρους προϋποθέσεις. Δεν μπορούμε, δηλαδή, να δεχθούμε μια υ
πέρμετρη ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σε βάρος της Ευρω
παϊκής Επιτροπής ή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Όλα, λοιπόν, θα 
εξαρτηθούν από τις αρμοδιότητες που θα έχει ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊ
κού Συμβουλίου και από το ρόλο που επιφυλάσσεται στα υπόλοιπα κοι
νοτικά όργανα. Ο σκοπός μας σε όλη αυτή τη διαδικασία είναι να υπάρ
ξει ένας συγκερασμός όλων των απόψεων, ώστε όλες οι χώρες να αισθά
νονται ότι καλύπτονται από τις τελικές ρυθμίσεις.

Σας ευχαριστούμε.


